

解放軍下周東海實彈演習

軍演海域不涉爭議地區 屆時禁航禁漁

香港文匯報訊(記者 劉凝哲、馬琳 北京報道)在日本不斷對中國釣魚島主權進行挑釁之際，中國軍方宣佈將於7月10日至7月15日在東海「朱家尖至漁山連線以東海域」進行實彈演習，並將實施禁航和禁漁。軍事專家向本報表示，上述軍演海域雖不涉爭議海域，亦屬軍方例行軍事活動，但此次軍演較之2010年的演習海域範圍有所擴大，相信此舉是為逐步提升中國海軍作戰能力。

中國人民解放軍91199部隊2日發佈關於實彈演習的兩則通告。《禁航通告》稱，7月10日至7月15日在朱家尖至漁山連線以東海域，也就是在以下5點連線範圍內水域：北緯30度05分、東經122度25分；北緯30度05分、東經123度40分；北緯28度40分、東經123度40分；北緯28度40分、東經122度13分；北緯28度52分、東經122度13分，進行實際使用武器訓練。訓練期間，嚴禁各類船舶駛入上述範圍內海域，並聽從海軍警戒艦艇的指揮，以確保安全。

《禁漁通告》則指出，7月10日至7月15日，在朱家尖至漁山連線以東海域，也就是184、185、186、187、190、191、192、193、196、197、198、199、203、204、205、206漁區內將進行實際使用武器訓練。訓練期間，嚴禁漁船進入上述漁區作業，並聽從海軍警戒艦艇的指揮，以確保安全。

演習防空反潛

資料顯示，早在2010年夏季，在東海幾乎同樣的海域，中國也曾進行過實彈演習。當時，正值美國核動力航母「華盛頓」號即將奔赴黃海進行聯合軍演。由於黃海是中國的門戶，而2010年的實彈演習，被解讀為是對美國挑釁的一種回應。

今年6月底，美國主導的第23次環太平洋聯合軍演啟動，共有22個國家參加，中國是唯一未參加的太平洋地區大國。中國國防部新聞發言人耿雁生談及這一問題時指出，中國希望有關各方多做有利於維護本地區和平穩定的事情，而不是相反。

事實上，此間專家們普遍認為，2012年中國軍方的東海軍演，並非為回應或回擊什麼，而是著重於中國海軍自身的能力建設。軍事專家洪源向本報表示，在夏季舉行實彈訓練，實際上是中國

例行的軍事演習活動。在歷時6天的軍演中，演習科目可能涉及防空、反潛、實彈射擊等，旨在通過演習提高解放軍的訓練水平及射擊精度，訓練效果值得期待。

非針對其他國家

「此次演習在舟山漁場以東海域，盡可能保持在中國傳統漁場外圍，減少了對正常漁業生產的影響」，洪源強調，此次演習並非針對其他國家。此次演習的海域面積較2010年時有所擴大，目的是逐步增強對不同海域情況的熟悉，提高適應與作戰能力。

亦有評論指出，軍方此次提前多日就發出通告，以便有關船舶提前避讓，避免發生誤傷的危險。這種公告，是軍方的義務，也體現中國海軍負責任的形象。



香港文匯報訊(記者 馬琳 北京報道)針對中國軍方將在東海進行實彈演習，社科院海疆問題研究者王曉鵬向本報記者表示，此次演習是解放軍在東海進行的例行軍事演習，不涉中日東海爭議海域，也並非針對某國或某地區爭端，但對維護中國海洋主權和管轄權，具有積極作用。

是次演習屬「例行公事」

就此次在朱家尖至漁山連線以東海域進行的實彈訓練，王曉鵬表示，並不涉及中日東海爭議海域。中日在東海劃界問題上一直存在爭議，日本單方面認定以東海中間線為劃界，而此次演習海域在東海中間線以西。

就日方對此次演習可能出現的反應，王曉鵬分析說，日本應適應中國在本國海域內的軍事行為。根據中日漁業協定，中國漁民可以到暫定海域捕魚，但實際上日本對中國在東海的任何舉動都異常敏感，中國執法船、漁船一旦越過東經125度30分，日方就會出動艦艇、飛機，甚至還會利用衛星拍攝照片，交給媒體大肆炒作。他強調，若以日本的標準，中國對日本跨越沖繩海槽一線進行所謂的巡航，也要表現得緊張了。

王曉鵬觀察到，自2006年起，解放軍在東海會進行例行軍事演習，「時間在每年夏秋之際，可能根據天氣略有變動，但海域範圍沒有太大變化」。他表示，中國的國防發展戰略是和平的，例行軍事演習從來不針對某國和某地區爭端。著名軍事專家洪源也向記者表達了同樣的觀點，他認為軍演主要目的是在保持海軍的作戰能力。

有助應對近海安全挑戰

王曉鵬還總結了此次實彈訓練的積極意義。首先，它將有利於中國應對在近海面臨的非傳統安全領域的挑戰。從近年來的大形勢看，海上非安全領域事件越來越多，如打擊海盜、海上應急救援、海上突發事件處理等，進行海上實彈訓練，將增強中國海軍在應對此類事件的能力。其次，將有利於維護亞太地區的和平穩定。中國是一個負責任的大國，中國發展軍事力量，是對維護亞太和平穩定的責任和擔當，亞太地區的軍事平衡，離不開中國軍力的發展。

此外，中國國防部曾明確表示，南海常態化的戰備巡邏制度將有利於中國應對他國對我主權海域的挑戰。王曉鵬說，東海與南海一樣，也存在島嶼主權與海域劃界的爭議，常態化的軍演對維護中國海洋主權和管轄權，推進大海防戰略，尤其是提高海軍的登島和作戰能力，意義重大。

航母平台第9次海試 渤海劃禁區

香港文匯報訊 據中新社報道，6日上午，經過近15天休整的中國航母平台再次駛離遼寧省大連市造船廠碼頭，繼6月22日完成第8次航海試驗後，開始進行第9次航海試驗。

此次航母平台出海前，遼寧省海軍局於7月4日14時發布遼警警0164航行警告稱，7月5日18時至7月30日12時，在渤海北部5點連線水域內執行軍事任務，任何船隻在上述時間內不得進入該海域。

是次出海或超25天

有分析指，如果上述公告是就此次海試發布的，那麼中國航母平台此次海試時長將可能超過25天，是歷次海試時間最長的一次。國際上對航母海試是否成功的主要評價標準之一是其航海時長，在海上的航行時間越久，證明其各項性能越完善。

相關信息顯示，自2011年8月起，中國航母平台已多次進行航海試驗。其中，首次出海時長僅為5天。今年6月7日至22日進行的第八次航海試驗歷時16天，時長超過此前所有海試。

海監編隊抵中沙演練包抄假想敵

香港文匯報訊(記者 馬琳 北京報道)在結束南沙群島附近海域的巡航任務後，中國海監定期巡邏編隊隨後前往中國南海中沙附近海域進行巡航，並於6日進行了假想目標固定科目演練。

據央視報道，中國海監編隊在6日進行了假想目標固定科目演練。編隊初始狀態為單縱隊航行，由中國海監83船領航，其後依次為84船、66船、71船。隨後編隊由單縱隊轉變為橫隊，再變為菱形隊，在菱形隊下，按照科目要求，兩翼船隻向假想目標高速包抄，並完成後續科目動作。此後，編隊又變化為尖刀隊形，並進行該隊形

的相關科目動作。最後，編隊恢復單縱隊繼續航行，指揮員對編隊演練轉換的速度與效果均表示滿意。

報道還稱，中國海監編隊於3日上午航行至南沙群島中部分島礁時，由雷達探測到附近海域有一艘外國漁船，並將其逼退。4日上午，編隊還對位於中國南沙群島中部的部分島礁進行抵近觀察、維權取證。

據悉，此次中國海監定期巡邏編隊於上月26日從三亞啟航，赴南海對中國主張管轄海域進行定期巡航。目前，編隊已行程過半，安全航行2,800多海里。



軍事專家表示，解放軍下周東海實彈演習是中國例行的軍事活動。圖為中國艦艇進行海上導彈發射。資料圖片

中國海監編隊在中沙附近海域演練。電視截圖

日市議員登釣島 中方提嚴正交涉

香港文匯報訊(記者 李茜婷 北京報道)日本就釣魚島問題再度出現「小動作」。日本共同社消息稱，5日沖繩縣石垣市議員仲間均等2人登上了釣魚島北小島。目前，石垣海上保安部正在對「登島」議員進行詢問。中國外交部發言人劉為民在6日舉行的例行記者會上表示，釣魚島及其附屬島嶼自古以來就是中國的固有領土。日本右翼分子的非法行徑嚴重侵犯中國領土主權，中方已向日方提出嚴正交涉和抗議。

據共同社消息，6日通過對日本第11管區那霸海上保安總部採訪獲悉，沖繩縣石垣市議員仲間均等2人登上了釣魚島北小島。另外，在2012年1月，仲間均等人曾「登陸」過釣魚島主島。

那霸海保部透露稱，2人於5日乘坐漁船駛進釣魚島周邊海域後跳入海中，5日下午3點45分(北京時間下午2點45分)左右，巡邏船發現兩人登上了北小島。2人在約1個半小時後返回漁船，並於6日凌晨回到沖繩石垣港。

在此之前，來自日本東京都政府的7名議員曾以「視察」為名在釣魚島海域滋事，中國外交部已就此向日方提出嚴正交涉，並警告日本當局立即停止在釣魚島製造新的事端，要求日方以實際行動維護中日關係大局。



沖繩縣石垣市議員仲間均等2人日前登上了釣魚島北小島，嚴重侵犯中國領土主權。資料圖片

菲稱東盟會議 將討論南海問題

香港文匯報訊 據環球網報道，自中菲黃岩島事件以來，菲律賓不斷試圖拉攏外部勢力介入，美國、東盟等都被算進其內。據《菲律賓每日問詢者報》7月5日報道，第45屆東盟外長會議將於8日至12日在柬埔寨金邊舉行，菲律賓外交部5日稱，將在此次會議上討論南海爭端問題。

指不會與華舉行雙邊會談

另據《菲律賓星報》報道，菲外交部還稱，外交部長羅薩里奧將在會議間隙根據參會國家的情況與文萊、韓國、馬來西亞、泰國、新加坡、印度、澳大利亞等國舉行雙邊會談。但赫爾南德斯稱，在會議期間，將會有東盟與中國的對話，但按照計劃，「中國並不包括在菲律賓將要舉行雙邊會談的國家中」。

阿基諾促官員勿激怒中國

另據中央電視台報道，菲律賓總統阿基諾三世5日召開內閣全體會議，會議將持續兩天，主要內容是討論中菲關係。阿基諾三世在會上要求政府各部門統一聲音，特別是菲律賓國防部在表態時需要考慮經濟部門的立場。

報道稱，菲律賓政府各部門之間存在信息不通暢的問題。黃岩島事件之後，菲律賓的經濟狀況遭受沉重打擊，菲律賓經濟部門官員「叫苦連天」。

阿基諾三世要求菲政府各部門在發表言論時考慮到國家經濟利益，統一聲音，作出相對軟化、不激怒中國的表態。

中國使館促菲警增巡華人區

據中新網6日電 據菲律賓《商報》報道，中國駐菲律賓大使館參贊兼總領事沈自成和李榮輝先生為關心治安及華人華僑安全，於7月3日下午到菲律賓國警總署禮訪巴道羅維德，陪同前往的有中國駐菲大使館警務官王貴，領事馮少林。

在交談中，沈自成參贊和李榮輝先生等向巴道羅維德總署及菲律賓國警總署的領導們深入了解了菲律賓國警的工作，以及關心居住在全菲律賓各地華人華僑的安全問題。因為近期發生多次兇殺案、搶劫案，受害者很多是華人，要求菲國警總署多派警員到處巡邏，特別是華人區和華校學生的安全，避免不法事件的發生。

菲國警總監巴道羅維德說，菲律賓國警的首要工作就是保障人民的安全，並答應在全國華人聚居和華校區域多派警員。雙方同時對菲律賓的治安問題廣泛交換意見。